I.  SEKLIN SARTLARI VE MODLARI

OZELLIKLERI
1.  En acik ve miikkemmel sekil oldugu icin diger
sekiller buna irca edilerek kontrol edilir.
2. Bilimlerde ve oOzelliklede burhanda bu sekil
kullanilir.
3. Yalmzca bu sekil mahsirat-1 erbaa dedigimiz
Onermeleri sonug olarak verir.

SARTLARI

1. Kiigiik onciil olumlu olmalidir.
2.  Biiyiik onciil de tiimel olmalidir.




MODLARI

I. SEKLIN 1. MODU:

HER IKI ONCULDE TUMEL OLUMLUDUR.

SONUC DA TUMEL OLUMLUDUR.

Her hurma tathidir.
Her tatl1 lezzetlidir.

O halde her hurma lezzetlidir.

Her toprak temizdir.
Her temiz sey ile teyemmiim almak caizdir.

O halde her toprak ile teyemmiim caizdir.

Her insan hayat sahibidir.
Her hayat sahibi cevherdir.
O halde her insan cevherdir.
Her cisim bilesiktir.

Her bilesik sonradan olmadir.
O halde her cisim sonradan olmadir.




I. SEKLIN 2. MODU:
Kiiclik Onciil tiimel olumlu, biiylik Onciil tiimel
olumsuzdur. Sonug da tiimel olumsuzdur.

Her insan canlidir.
Higbir canli tas degildir.
O halde higbir insan tas degildir.

Her zar(re-i zatiyye, daime’dir.

Hig¢bir ddime, miimkiine-i hasse degildir.

O halde hicbir zarlire-i zatiyye, miimkiine-i hasse
degildir.




I. SEKLIN 3. MODU:
Kiicik onctl tikel olumlu, biiyiik Onciil
olumludur. Sonug da tikel olumludur.

Bazi kuslar dogurgandir.
Her dogurgan canlidir.
O halde baz1 kuslar canlidir.

Bazi insanlar askerdir.
Her asker cesurdur.
O halde bazi insanlar cesurdur.

Bazi isteyenler fakirdir.
Her fakir sadakay hak eder.
O halde bazi isteyenler sadakay1 hak eder.

timel



I. SEKLIN 4. MODU:
Kiicik onctl tikel olumlu, biiylik Onciil tiimel
olumsuzdur. Sonug da tikel olumsuzdur.

Bazi isteyenler zengindir.
Higbir zengin sadakay1 hak etmez.
O halde baz1 isteyenler sadakay1 hak etmez.

Bazi Tiirkler filozoftur.
Higbir filozof rezilligi sevmez.
O halde baz1 Tiirkler rezilligi sevmez.




I. SEKLIN SARTLARI HAKKINDA ACIKLAMA

Kiyasin 1. Biitiin sekiller olusturulurken uyulmasi
gereken genel sartlar1, 2. Her bir sekle ait 6zel sartlari
vardir.

1. Kiigciik onciil olumlu olmahdir:

- Kiiciik onciil olumsuz olursa, biiyiik terimdeki
hiikmiin orta terim hakkinda olup olmadig1 bilinmez.

- Kiigiik onciil olumsuz olursa hem K. T., O. T.
misdaki olmaz; hem de harigte B. T., K. T ile sabit
olmaz. Daha dogrusu hi¢ olmaz demiyoruz: Bazen olur,
bazen olmaz. Oysa bir kiyasta sonucun bazen dogru,
bazen yanlis olmasi miimkiin degildir.

- Bu sart1 bir baska sekilde soyle ifade edebiliriz:
K. T., O. T. misdaki; O. T. de B. T. misdaki, dolayis1
ile K. T. de B. T. misdaki olmalidir. Eger kii¢iik 6nciil
olumsuz olursa bu simetri bozulacagindan kiyas her
zaman dogru sonu¢ vermez.

- Or

Higbir tas bitki degildir.

Her bitki bliyliyendir.

Higbir tas biiyiiyen degildir.

Yukaridaki kiyasta sonu¢ dogru cikmaktadir. Fakat
onciillerimizden birini degistirdigimizde kiyasin her
zaman dogru sonu¢ vermedigi gorilecektir. Ancak
asagidaki kiyasta sonu¢ dogru ¢ikmamaktadir:

Or: 1




Higbir insan bitki degildir.
Her bitki biiyiiyendir.
Higbir insan biiyiiyen degildir.

Or: 2

Higbir sozliik ansiklopedi degildir.
Her ansiklopedi faydalidir.

O halde higbir sozliik faydali degildir.

2.  Biiyiik onciil tiimel olmahdir:

- Kiiciik onciil zaten olumlu oldugu icin, olumlu
onermelerin yiiklemleri de daima tikel oldugu i¢in
biiylik onciil de tikel olursa iki tikel Onciilden sonug
¢ikarma olacaktir.

- B. O. tiimel olmaz da tikel olursa B. T. ile beraber olan O. T.’in
bazilarinin hiikmii K. T.’e ait olmayabilir. Ciinkii B. O. tikel olursa, B. T.,
O. T.’in baz1 fertleri ile sabit olur. Bu da B. T. ile beraber olan O. T. ile,
K. T ile beraber olan O. T. hiikiimlerinin farkli olmasi demektir.

Or: 1
Her su akicidir.
Bazi akicilar, ates ile yanicidir.

O halde bazi sular ates ile yanicidir.

Or: 2
Cam agactir.

Agac tiimeldir.
O halde ¢am tiimedir.



